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Обсяги виробництва і застосування гальмівних колодок для транспортних 

засобів залізниці в Україні складають сотні тисяч штук на рік. У звʼязку із 

зазначеним актуалізувалися економічні і екологічні питання щодо ефективності 

експлуатації гальмівних колодок, виготовлених із різних матеріалів, а саме із 

чавуну та із композиційної (композитної) гумосуміші, яка формується з 

багатьох компонентів і речовин у різних пропорціях. Головними компонентами 

гумосуміші «композиційних» колодок є каучук (гума), барит, керамзит, 

глинозем, вулканізуючі агенти, вуглець технічний, сірка, синтетичні смоли, 

доломітова мука та інші речовини. Компоненти гумосуміші подрібнюють, 

перемішують у спеціальних прес-формах за температури приблизно 175–180 °C 

під тиском 200–300 кгс/см
2
 [1, с. 75–80]. Гальмівні композиційні колодки із 

https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2002:011:0004:0017:en:PDF
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32008L0057-20080718
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32008L0057-20080718


133 

гумосуміші посилено рекламуються їх виробниками. Недоліки замовчуються, 

приховуються, спростовуються [2]. 

Про ефективність або неефективність застосування на залізничному 

транспорті гальмівних колодок, виготовлених із композиційної гумосуміші, 

порівняно з чавунними колодками свідчить статистична інформація відносно 

утворених на поверхні кочення коліс дефектів суто гальмівного походження. 

Згідно з результатами досліджень, представлених у ґрунтовній роботі [3]. 

Показано, що на залізниці України через дефекти гальмівного походження 

обточуванню поверхні кочення піддаються ~ 23 % колісних пар вантажних 

вагонів, на яких застосовують переважно композиційні гальмівні колодки. 

Аналогічні результати досліджень дефектів на поверхні кочення 12072 коліс 

вантажних вагонів, оснащених композиційними колодками, отримані авторами 

робіт [4–8]. У роботі [6] також підкреслюється, що застосування гальмівних 

композиційних колодок збільшило вихід коліс з ладу за наварами і термічними 

тріщинами. 

Збільшення пошкоджень і дефектів поверхні кочення коліс, що має місце 

при застосуванні гальмівних колодок, виготовлених з композиційної 

гумосуміші, призводить до необхідності додаткового вартісного технічного 

обслуговування колісних пар, включаючи їх демонтаж-монтаж і обточування на 

колесотокарних верстатах для відновлення профілю поверхні кочення коліс. 

Обумовлена утворенням дефектів на поверхні коліс необхідність 

обточування коліс скорочує загальну тривалість їх експлуатації. Додаткові 

витрати на виконання зазначених ремонтних операцій і на закупівлю нових 

коліс ставлять під сумнів доцільність масового застосування композиційних 

гальмівних колодок в системі української залізниці внаслідок негативного 

впливу на її економіку. 

Основна причина збільшення утворення дефектів на поверхні кочення коліс 

рухомих засобів залізничного транспорту при застосуванні композиційних 

гальмівних колодок порівняно з чавунними колодками полягає в тому, що 

композиційна гумосуміш колодок має суттєво гіршу теплопровідність 

порівняно з теплопровідністю чавуну. В результаті при гальмуванні рухомих 

засобів у зоні контакту композиційних колодок з колесами виникає занадто 

висока (до 900–1000 °C) локальна температура, що й призводить до термічних 

пошкоджень поверхні кочення коліс, а згодом й залізничних рейок. 

Створюється небезпека горіння гумосуміші композиційних колодок, 

температура самозапалювання якої складає 350–500 °C. 

Пошкодження поверхні кочення залізничних рейок виникають насамперед 

внаслідок ударних навантажень на рейки, що спричиняють утворені дефекти на 

поверхні кочення коліс транспортних засобів. Оснащення композиційних 

колодок чавунними вставками або чавунним каркасом кардинально не рятує 

ситуацію щодо їх недостатньої теплопровідності. Під приводом оснащення 

фрикційного елемента композиційних колодок чавунними вставками їх ціна 

невиправдано підвищена у рази без суттєвого покращення якості. 

При порівнянні економічної ефективності застосування на залізницях 

України гальмівних колодок, виготовлених із чавуну і композиційної 
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гумосуміші, необхідно обовʼязково враховувати той факт, що продукти зносу 

токсичної композиційної гумосуміші гальмівних колодок шкідливі для людей 

та навколишнього середовища. Витрати на лікування людей, які хворіють з цієї 

причини необхідно обраховувати. Особливо підкреслимо, що вперше у 

технічній літературі у сфері залізничного транспорту тему шкідливості для 

людей і довкілля композиційних гальмівних колодок порушили вчені 

Української державної академії (університету) залізничного транспорту, автори 

статей [4, 7] ще у 2013 році. В цих роботах було підкреслено, що (далі цитуємо 

дослівно): «…молекулярно-механічне тертя полімерних гальмівних колодок по 

колесах супроводжується утворенням отруйного смогу навколо кожного 

потяга. Це розсіюються дрібнодисперсні частинки гуми, сажі, азбесту, 

бариту, електрокорунду, графіту, сірки та інших хімічних компонентів 

робочої маси колодок, отруюють навколишнє природне середовище і 

впливають на дихальні шляхи людей і тварин. Такі гальмівні колодки повинні 

бути заборонені». У 2021 році Український науково-дослідний інститут 

медицини транспорту МОЗ України у місті Одеса виконав розгорнуті глибокі 

дослідження композиційного матеріалу гальмівних колодок і в Експертному 

висновку від 30.12.2021 № 1571/16 однозначно підтвердив вищезазначене. 

Зазначена проблема має державне значення і потребує вирішення на 

законодавчому і відомчому рівнях. 

Техніко-економічна ефективність застосування на залізничному транспорті 

гальмівних колодок із чавуну і композиційної гумосуміші визначається не 

тільки вартістю, зносостійкістю та тривалістю експлуатації самих колодок, а й 

їх впливом на зносостійкість, працездатність та обслуговування колісних пар 

транспортних засобів і залізничних рейок. Однозначно доведено, що 

застосування композиційних гальмівних колодок, виготовлених із 

композиційної гумосуміші, сприяє утворенню дефектів на поверхні кочення 

коліс рухомих засобів та залізничних рейок і скорочує тривалість експлуатації. 

Саме цей ефект вирішальним чином погіршує результати економічної 

діяльності залізниці загалом. 
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